



1月1日，国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”停靠在上海吴淞口国际邮轮港，准备正式开启商业首航。

2024年 开年经济一线观察

激发有潜力的消费，扩大有效益的投资——

在激发消费潜能中畅通经济循环

积极扩大有效益的投资

2023年，我国顶住外部压力、克服内部困难，国民经济回升向好，高质量发展扎实推进，主要预期目标圆满实现。国内生产总值(GDP)1260582亿元，按不变价格计算，比上年增长5.2%，增速比2022年加快2.2个百分点。

2023年底召开的中央经济工作会议在部署今年经济工作时指出，要“扩大有效益的投资”，强调“要激发有潜力的消费”，提出“推动消费从疫后恢复转向持续扩大，培育壮大新型消费”。会议明确要求，多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策；更加突出就业优先导向，确保重点群体就业稳定。

新年伊始，在习近平经济思想的科学指引下，各地各部门正千方百计加快释放消费潜力，推动形成消费和投资相互促进的良性循环。大江南北一批重大项目集中开工，新老基建“落地开花”，民间投资活力正在不断释放，有助支撑经济持续回升向好。人力资源社会保障部密集推出“2024年就业援助月”、建设零工市场、推广直播带岗、“春暖农民工”行动等多项举措，多方面强化服务、促进就业。

消费，一头连着宏观经济，是经济增长的重要引擎；一头连着千家万户，是人们追求美好生活的最终表现。走过2023，贵州“村晚”、淄博烧烤、国货“国潮”……一系列的现象级消费场景让人记忆犹新；走进2024，元旦假日经济再次让人眼前一亮，消费活力十足。

去年底召开的中央经济工作会议在部署2024年经济工作时强调“要激发有潜力的消费”，提出“推动消费从疫后恢复转向持续扩大，培育壮大新型消费”。

这个冬天，“冰城”不冷。人造月亮、飞马踏冰、冻梨变刺身、豆腐脑放糖……冬季的北国风光，配上热情周到细致大方的服务，“哈尔滨文旅消费”在网上广受关注，吸引无数游客竞相前往。

游客人数井喷式增长，带动当地住宿、餐饮、交通等行业迅速升温。据哈尔滨市文旅局测算，元旦期间，全市累计接待游客304.79万人次，同比增长441.4%；实现旅游总收入59.14亿元，同比增长791.92%。

全国各地文旅动起来了：“拼”字当头，连夜更新宣传短视频，拼质量更拼数量；“惠”字优先，景点门票半价、免费还不够，一场接一场年货大集、文旅盛宴不停步。从北向南，红红火火、热气腾腾的文旅大餐由此拉开2024年中国消费市场的大幕。

据文化和旅游部测算，元旦假期3天，全国国内旅游出游1.35亿人次，同比增长155.3%；实现国内旅游收入797.3亿元，同比增长200.7%。

消费作为最终需求，是畅通经济循环的关键环节。新的一年，中央各部门政策再发力：国家发展改革委提出，积极培育新的消费增长点，带动相关领域投资，稳定和扩大传统消费，进一步改善消费设施；商务部提出，完善市场和流通体系，以“消费促进年”为主线，办好各类促消费活动；财政部明确，适度增加财政支出规模，更好发挥拉动国内需求、促进经济循环的作用……

大江南北，一系列持续扩大消费的举措正陆续推出，消费市场持续活跃。1月7日清晨，2024厦门马拉松在厦门国际会展中心鸣枪开跑，来自36个国家和地区的3万名选手齐聚鹭岛。

体育消费正成为推动消费增长的新动力。在厦门同步举行的第五届中国马拉松博览会显示，近三年来，厦门人均体育消费增长近40%，占全市居民人均生活消费支出的7%以上。厦门马拉松累计综合经济影响已超60亿元。

“大力发展数字消费、绿色消费、健康消费，积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货‘潮品’等新的消费增长点”——2023年底召开的中央经济工作会议这一部署，为持续扩大消费指明方向。

科技创新推动消费新动能加速集聚。比亚迪加速产品高端化，刷新中国汽车市场销售纪录；国产家电企业打造全屋智能场景品牌与产品体系，销售额增长明显；国产首艘大型邮轮搭载3000多名宾客，完成7天6晚的商业首航……

就业增收，是提升居民消费能力的根本。根据人力资源社会保障部安排，2024年全国公共就业服务将月月不停、全年不休，促进劳动者就业创业。

坚持深化改革开放，实现经济增长与居民收入增长同步，并以优质服务为居民排忧解难，让广大居民“敢消费”，就能为发挥超大规模市场优势提供澎湃动力。

我国拥有世界上规模最大的中等收入群体，具有世界上增长空间最大、发展持续性较强的消费市场，这是我们提振消费的信心和底气。

政策给力、市场发力，各方齐心协力，共同推动消费市场持续“暖”起来，就能更好为经济高质量发展注入持久动力。

投资是拉动经济增长的“三驾马车”之一。2023年底召开的中央经济工作会议在部署今年经济工作时指出，“扩大有效益的投资”。

新年伊始，记者走进京港澳高速公路湖北北段改扩建项目施工现场看到，智能化机械设备轰鸣作响，轻型筑塔机在工人操作下不间断进行混凝土浇筑，一派火热景象。

“这是湖北目前工程规模最大、投资金额最高的单体高速公路改扩建项目，带动沿线地区5000人就近就业，有望带动地方GDP1200亿元。”湖北交投京港澳高速公路改扩建项目管理有限公司执行董事沈典栋说。

千里之外，G7611都香高速云南昭通段在新年第一周建成通车，又一条连接滇黔三省的高速大动脉取得突破性进展。

“G7611都香高速云南昭通段在建设过程中，带动了钢筋加工、混凝土拌合等10余个产业发展，拉动云南近百亿元投资和消费。”昭通市高速公路投资发展有限公司董事长李文龙说。

重大项目是经济发展的“压舱石”，也是扩大有效投资的重要抓手。

1月份以来，诸多重大项目建设捷报频传：国内首个陆缆穿海工程在浙江舟山成功敷设；南水北调后续工程首个重大项目——引江补汉工程进入全面施工阶段；全球海拔最高的大型抽水蓄能电站在四川开工……

基于树根工业互联网平台的“挖掘机指数”显示，开年以来，东部、中部等

多个大省基础设施建设加快，如1月1日至7日，福建、浙江工程机械综合开工率连续7日超过50%。

记者观察到，各地推出的重大项目，多涉及基础设施、民生补短板等领域，有望更好拉动经济增长。

国家发展改革委投资司有关负责人表示，将聚焦高质量做好项目前期工作，加强用地、环评、用能等要素保障，加快推进项目建设，推动尽快形成实物工作量。

贵州贵安新区，塔吊林立，市民中心、算力中心等错落有序，一个个数据中心项目“拔节成长”。

“总投资超2亿元的网贵安数据中心项目一期已投产，超千个机柜、超6000余台服务器已上架。”网贵安数据中心政务负责人黄锋说，今年将根据项目实施运行情况，推进项目二期建设。

作为“东数西算”重要枢纽节点之一，贵州持续推进存力、运力、算力建设。贵安新区目前已落地数据中心19个，奔腾的算力正转化为高质量发展驱动力。

新基建，是支撑新业态、新产业、新服务发展的战略性基石。“浙东南智算中心”一期工程通过竣工验收，南方区域首个共享充电桩机器人充电站落地广州生物岛，世界超海拔地区最大风电场投产……一批新基建项目迎来新进展，新质生产力加快形成。

眼下，隆基年产100GW单晶硅片及50GW单晶电池项目建设现场，上千名工人正在紧张施工，确保在今年夏季实现电池1号车间生产设备搬入及调试。

“随着我国能源绿色低碳转型深入推

进，电力系统对新型储能的需求越发强烈，一系列投资举措反映了我们对清洁能源发展的坚定信心。”隆基绿能科技股份有限公司党委书记、副总裁李文学说。

聚焦战略性新兴产业和未来产业，各地正陆续布局；安徽第一批开工动员的重大项目中，十大新兴产业项目占比达55%；河南第十期“三个一批”签约项目中，先进制造业、战略性新兴产业项目总投资超5920亿元；厦门25个产业项目集中开工，涉及新能源、新材料等多个领域……

民间投资是全社会固定资产投资的主力军，也是提升投资质量、增强投资活力的关键力量。

开年以来，各方坚持问题导向，创新投融资体制机制，激发民间投资积极性，鼓励民企大胆投、放心干。

梳理近期多地公布的2024年向民间资本推介项目清单，支持民企参与重大项目的力度加大。如山东省明确支持民企参与铁路、高速公路、城市基础设施、公共服务设施项目，除国家明确的条件要求外不提高门槛。

建立全国重点民间投资项目库，有助于民间资本“投得快”“投得好”。国家发展改革委近日启动全国重点民间投资项目申报工作，将在各地申报的基础上，抓紧开展项目筛选复核工作，将符合条件的项目纳入全国重点民间投资项目库。

“随着一系列利好政策落地显效，持续激发民间投资活力，进一步优化投资结构，我国经济发展内生动力有望进一步增强。”国务院发展研究中心研究员冯文猛说。

低于2019年，但是随着技术迭代和产业升级加快，智能制造、电子信息、人工智能、大数据、“智”相关专业人才需求激增。

“AIGC、AI大模型、新能源、新能源汽车、智能制造等成为行业‘新风口’。”猎聘副总裁把冉表示，与之相关的深度学习、机器学习、自然语言处理、电池工程等岗位的人才需求旺盛，企业给出优厚待遇争抢。2023年1月至10月，要求掌握AIGC的职位数同比增长179%。

记者在采访中感受到，无论是新兴产业崛起，还是传统产业转型升级，都带来企业人才结构的深刻调整。企业普遍降低了普工数量，但高技术人才、技术技能人才以及复合型创新型人才需求大幅增长，而且相关人才缺口不断扩大。

我国已建设近万家数字化车间和智能工厂。新技术、新需要催生一批新岗位、新职业，蕴藏高质量就业新机遇。

综合新华社报道(记者 刘开雄 王思北 魏弘毅 韩佳诺 魏玉坤 申铨 叶鸣鸣 张博文 向定杰 姜琳 郁琼源 王聿昊 翟濯 王自宸 刘巍巍)

2024届高校毕业生规模预计达1179万人，同比再增21万人。面对更为激烈的竞争，毕业生求职总体更加主动，选择也更加多元、更为现实。

2024年考研报名人数为438万，同比下降36万人，为9年来首次下滑。与之相对应的，是高校普遍反映找工作的毕业生比例有所提升。新年伊始多地召开的招聘会上，年轻人投递简历的数量也在增长。

一减一增，反映了压力之下，毕业生正在努力调整，主动开拓求职渠道。

岁末年初，郑州人力资源市场举办的2023年河南冬季人才招聘会上，出现了不少提前“热身”或寻找实习岗位的低年级大学生身影。“从就业去向看，不同于过去只到‘北上广深’，现在一些热点二线城市也成为知名高校毕业生意向地。大学生回家乡就业的人数比例在持续提升。”智联招聘执行副总裁李强表示。

毕业生到制造业就业的意愿持续提升。特别是汽车、新能源、电子通信等一批新兴产业崭露头角，企业盈利能力和薪酬待遇提升，大大增强了对年轻人的吸引力。

智联招聘最新发布的《2023雇佣关系趋势报告》显示，跨行业转向工业自动化领域的求职者中，工作3年以下的求职者占比从5.9%提升到25.2%。“新制造”成为年轻人新选择。

招聘机构数据显示，2023年企业招聘岗位总量

就业是民生之本。新的一年，随着2024届高校毕业生数量再创新高，就业总量压力依然存在，但随着经济回升向好，稳就业积极因素将不断显现。求职者如何应对新挑战、把握新机遇？

记者近日在多家知名企业、高校、网络招聘机构调研采访，感知企业招人用人新趋势，观察就业市场新特点。

1月3日上午，南京市举办今年首场招聘会。软件工程师、财务会计、客户经理等近600个岗位，吸引了不少离校未就业大学生以及2024届毕业生前来参加。

“1月份我们共安排了161场招聘活动。”南京市劳动就业服务管理中心副主任王金海介绍，接下来还将持续开展就业援助月等活动，帮助重点群体尽快就业。

就业稳则大局稳。在经济发展面临一些困难和挑战的情况下，今年部分群体、行业就业结构性矛盾问题仍会比较突出。

2023年底召开的中央经济工作会议在部署今年经济工作时明确要求，多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策；更加突出就业优先导向，确保重点群体就业稳定。

记者观察到，各地各有关部门已经积极行动起来。仅1月以来，人力资源社会保障部就密集推出“2024年就业援助月”，建设零工市场、推广直播带岗、“春暖农民工”行动等多项举措，多方面强化服务、促进就业。

“经历了2023年秋招，感觉对我们这样非‘985’‘211’高校的文科生来说，还是有压力。接下来再投简历时，还是要把选择面放得更宽一点。”广州一所二本院校校2024届本科毕业生小黄说。

她告诉记者，自己刚刚报名了2024年广东省公务员招录。这个寒假，打算一边到企业实习，一边准备3月份公务员考试。



1月9日，湖南省永州市新田县职业中等专业学校学生在工厂师傅的指导下学习机床操作技术。

1月1日，游客在北京颐和园冰场玩冰车和冰上自行车。本版照片均为新华社发

亲爱的读者朋友，如您需要结婚公告、爱情表白、结婚纪念、生日祝福、升学庆祝等家中喜事，需要登报纪念事宜，敬请关注微信公众号“长沙同城通”办理《长沙晚报》来为您留下珍贵的回忆。

家有喜事

长沙晚报社编辑部
地址：长沙晚报社11楼1111室
电话：0731-82205305

长沙晚报

婚约

毛姓公子凯，陈姓女子纯两姓联姻，一堂缔约。良缘永结，匹配同称。看此日桃花灼灼，宜室宜家。卜他年瓜瓞绵绵，书向鸿笔。好将红叶江(苏)湖(南)之盟，载明鸳谱。此证!